

# 你准备好了吗?



■2015年7月31日,北京市民在国家体育场“鸟巢”前庆祝北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权。

新华社发

## 主要场馆介绍

根据赛事规程,北京2022年冬奥会和冬残奥会共使用39个场馆,包括竞赛场馆12个、训练场馆3个、非竞赛场馆24个。用于比赛的场馆中,北京赛区有6个、延庆赛区有2个、张家口赛区有4个。

### ☆北京赛区

#### 国家体育场(鸟巢)

国家体育场是2008年奥运会时的主要场馆,也是开幕式和闭幕式的举办场地。这座标志性的体育场因其独特的设计而有一个“鸟巢”的别称。北京冬奥会期间,鸟巢不会举办任何体育比赛,但那里将再次成为开幕式和闭幕式的举办场地。

#### 国家速滑馆(冰丝带)

中国国家速滑馆位于中国北京,其设计以独特的外观展现了速滑运动的优雅、精确、速度和动感。该馆被称为“冰丝带”,将在2022年北京冬奥会和冬残奥会期间举办速滑比赛。

#### 首钢滑雪大跳台中心(水晶鞋)

首钢滑雪大跳台是单板大跳台运动(Big Air)在全球的第一座永久跳台,也是冬奥历史上第一座与工业遗产再利用直接结合的竞赛场馆。

#### 国家游泳中心(水立方)

作为2008年奥运会游泳、跳水、花样游泳项目比赛场地的“水立方”,已经被改造为“冰立方”,成为冰壶项目

的比赛场馆。这次改造也将让国家游泳中心成为双奥场馆。

#### 五棵松体育馆

2008年的奥运会的主篮球场也进行了为期8个月的改造,改造后场馆配备30×60米和26×60米两种尺寸的可转换冰场,不仅是冰球、短道速滑、花样滑冰等赛事通用型场馆,还能够在6小时内实现“冰篮转换”,还原为篮球场,也是名副其实的“双奥场馆”。

#### 国家体育馆

国家体育馆是2008年北京奥运会的体操、蹦床、手球比赛以及残奥会的轮椅篮球比赛的场地,这里也是亚洲最大的室内综合体育馆。经过两年改建,国家体育馆完成了从夏奥会场馆到冬奥会场馆的变身,改建工程除对主馆进行改造增加相关功能外,还在北侧新建冰球训练馆,如今已经是一处冰球胜地。

#### 首都体育馆

首都体育馆在2008年是排球比赛场地。经过改造之后,这里会举办短道速滑和花样滑冰赛事。

### ☆延庆赛区

#### 国家雪车雪橇中心

国家雪车雪橇中心拥有中国第一个滑行运动赛道,也是亚洲范围内的第三个赛道。该中心可容纳2000个座席以及8000个站席。

#### 国家高山滑雪中心

国家高山滑雪中心位于延庆西北部的小海托山区,由七个滑雪道组成,最大垂直落差达900米,该场馆将在冬季奥运会后继续被用于国际比赛和运动员训练。可容纳5000个座席以及3500个站席。

### ☆张家口赛区

#### 国家跳台滑雪中心(雪如意)

国家跳台滑雪中心又被称为“雪如意”,是我国首座跳台滑雪标准场地,“雪如意”顶部与地面落差达130多米。“雪如意”将承办跳台滑雪全部五个比赛项目,以及北欧两项。

#### 国家冬季两项中心

国家冬季两项中心位于张家口市崇礼区太子城区域东北侧山谷,自北向南依次布置靶场、赛道与起终点区、场馆技术楼等,赛道总长8.7公里。

#### 国家越野滑雪中心

国家越野滑雪中心位于太子城区域东南侧山谷,由西向东依次为场馆运营综合区、运动员综合区、场馆技术楼、场馆媒体中心和转播综合区。

#### 云顶滑雪公园

云顶滑雪公园是一个现有的滑雪胜地,这里将进行自由式滑雪和单板滑雪的赛事。

## 声音

### 潘基文(联合国前秘书长):

我本人作为国际奥委会道德委员会主席一定会参加并且享受这次冬季奥运会。北京可以非常自豪,因为已经成功举办了夏季奥运会,14年后,再次举办冬季奥运会,这是中国为世界人民作出的贡献。

### 巴赫(国际奥委会主席):

中国应对疫情的方式给我们留下了十分深刻的印象。在应对疫情的过程中,我们看到了中国的效率。我们对北京冬奥会的成功举办充满信心。

### 哈桑(巴基斯坦奥委会主席):

北京冬奥会将是一场非常安全的盛会,因为组委会采取了各项防疫措施,而我们其他各参与方也应当尽到各自的责任,遵守相关规则。我们的运动员正在积极训练,非常期待去北京参加冬奥会。

## 知多D

### 北京冬奥会一共7大项

北京冬奥会上共计7个大项,分别为滑雪(skiing)、滑冰(skating)、冰球(ice hockey)、冬季两项(biathlon)、雪车(Bobsleigh)、雪橇(sleigh)、冰壶(Curling)。在这7个大项上,北京冬奥会上还增加了7个小项,女子单人雪车、短道速滑混合团体接力、跳台滑雪混合团体、自由式滑雪大跳台(男子、女子)、自由式滑雪空中技巧混合团体和单板滑雪障碍追逐混合团体。整个赛事共计将产生109面金牌。

### 冬奥村有3个

北京冬奥村位于北京奥林匹克公园核心区朝阳区奥体文化商务区11号地块,总建筑面积约33.3万平方米,位于奥体中心以南、中轴线以东。一共20栋住宅,总计2300个床位。延庆冬奥村是根据中国北方山村的文化特点设计的,在冬奥会和残奥会期间,该场馆可接待1430名运动员和随队官员。张家口冬奥村将在冬奥会和残奥会期间接纳2640名运动员和随队官员。奥运会结束后,该地点将会改造为商业区。

## 链接

### 比赛期间施行闭环管理

10月25日,国际奥委会、国际残奥委会和北京冬奥组委会三方共同发布第一版《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》,北京2022年冬奥会将采取赛区闭环管理(详见《新快报》昨天08版报道)。

## 冬奥临近

### 央视奥林匹克频道在北京开播

10月25日,中央广播电视总台央视奥林匹克频道及其数字平台在北京开播上线。这是中国大陆地区唯一得到国际奥委会授权使用奥林匹克名称和五环标识的传播平台。其中电视频道对外呼号CCTV-16,是国际首个以4K超高清和高清标准24小时上星同步播出的专业体育频道。



### 北京冬奥会与冬残奥会奖牌发布

10月26日,北京2022年冬奥会与冬残奥会奖牌在北京发布。

北京2022年冬奥会奖牌,由圆环加圆心构成牌体,形象来源于中国古代同心圆玉璧,共设五环。五环同心,同心归圆,表达了“天地合·人心同”的中华文化内涵,也象

征着奥林匹克精神将世界人民聚集在一起,共享冬奥荣光。奖牌造型质朴简洁,体现了北京冬奥会“简约、安全、精彩”的办赛要求,并与北京2008年奥运会奖牌“金镶玉”相呼应,展现了“双奥之城”的文化传承。

